

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési bérlet a kifejezett felmondásig fennáll.
Reklamációk: előfizetési és hirdetési ügyben a nyomdához, szerkesztési ügyben a felelős szerkesztőhöz küldendők.
Kéziratok, melyek nem adatnak vissza, legkésőbb minden kedd, apró hírek minden szerda d. e. 10 óráig küldendők be kizárólag „Muravidék” szerk. M. Sobota” címre.

Szerkesztő — tulajdonos:
KUHAR ISTVÁN.

Postatak. száma: 12980.

MURAVIDEK

Murától és Muraköz heti értesítője
Informativni tednik za Prekmurje in Medjimurje

Előfizetési ára: Belföldön negyedévre 15 Din., félévre 30 Din., egész évre 60 Din. Minden más európai államba csak előre fizetve s legalább fél évre 40 Din., egész évre 80 Din. Amerika bármely államába csak egy évre és előre fizetve két (2) USA Dollár.

Hirdetési ár □ cm-ként: Szövegközt és nyílttér 1.25 Din., rendez 0.75 Din., apróhirdetés 0.50 Din és az illeték; többszörinél engedmény. - Hirdetéseket és előfizetéseket „Prekmurska Tiskarna” veszi fel és számolja el, s csak a nála nyugtázott vagy postatakarék útján történt fizetések ismertetnek el.

XI. Évf.

Murska Sobota, 1932. február 21.

8. Szám.

A leszerelési konferencia.

Bármelyik hírlapot olvassuk, azok előterét most a leszerelési konferencia foglalja el.

„Az egyik politikus ezt mondta, a másik pedig azt.” Benes a csehszlovák külügyminiszter genfi beszédében meg azt mondta: „Kézelfogható eredményt kell hozni a leszerelési konferenciának” stb.

Ugy látszik a jóakarók a leszerelést olyanformán fogják fel, mint Amerika az alkoholtilalmat. Nem akarja az emberekre károsan ható alkoholfogyasztást tűrni, és ezért elszedi magát az alkoholt. Ilyenformán menjen a fegyverkezés ellenszere, a leszerelés is?!

A mol ellen a prémét úgy védik meg, hogy behintik naftalinnal. Amde mondjuk a naftalin roncsolóan hat a prém tartósságára is, (akár a fegyverkezés az emberiségre); és ezért ahelyett, hogy a molt tartanók távol a prémről, a naftalint, a fegyvert óhajtják félre tenni a leszereléssel?

Ha meggondoljuk azt, hogyha a molt (a békétlenségnek okait) megszüntetik, vagy éhségét kielégítik, akkor nem fogja megrágni a prém szőrméjét s akkor nem kell a naftalin. A fegyverkezés feleslegessé válik, a leszerelés önmagától megindul. Minek kell a fegyver, a gázbomba, ha mindenkinek a kívánságát, — amely miatt talán a legjobb akarattal sem lehet leszerelni, bármennyi leszerelési konferenciát tartanak — kielégítik?

Miért tiltás meg az alkoholfogyasztást, ha az emberek természetét úgy lehet megváltoztatni, hogy nemis lesz kívánsága az alkoholt fogyasztani? Ebben az értefemben írt Pertinax is. Ha kitalálnák ezt a legjobb gyógyszer a konferenciákon, akkor visszatérne a bizalom, az őszinte béke, akkor nem szükséges a leszerelésről konferenciázní, megszűnne magától a krízis is, és megjönne a várva várt boldogság, munkaalkalom, amelyért már-már fegyverrel a kézben sóvárog az emberiség.

Benkó képviselőnk „szüzbeszéde”.

Már a választások alatt hangoztattuk Benkó képviselőségre való rátermettségét, amiben — az eddig tapasztalatokból — nem is csalódtunk. Már számos ügyben eredményesen interveniált, így az állami birtok 300 munkásának fizetése ügyében, a Mura szabályozásra egy és háromnegyed millió dinárnak márciustól kezdődő öthavi részletben való folyósításában, stb. stb., ezenkívül benne van a parlament közigazgatási bizottságában, sőt a legutóbbi gazdasági tanácsról szóló törvényjavaslatot tanulmányozó bizottságban is benne volt. Mikor a javaslat a képviselőházban tárgyalatott, a bizottság többsége nevében ő is felszólalt, e felszólalásában többek között ezeket mondotta:

„Az előterjesztett, gazdasági tanácsról szóló törvény, ahogyan a bizottság azt áttanulmányozva a nemzetgyűlés elé terjesztette, a bizottság többségének nézetét bírja, ezért ajánlom, annak az előterjesztett alakban való elfogadását. Azon kívánságok, amelyek főképp arra irányultak, hogy a gazdasági tanácsba a tagokat a különböző foglalkozású és szakmájú szervezetek küldenek ki, a bizottság többsége részéről elutasítottak, mindenekelőtt azon okból, mert ezen szervezeteink még nincsenek k'epítve úgy, hogy minden vidék és szakma közgazdasági szempontból igazságosan képviselve lehessen. Így például még nincsenek földmives kamaráink, azért nehéz volna megítélni, hogy földmives részről, mely közgazdaságunk leg-

fontosabb részét képezi, ki hivatott arra, hogy e tanácsba képviselést küldjön. Éppen ezért azt hiszem, leghelyénvalóbb, ha a gazdasági tanács tagjai kineveztetnek. A törvény maga előírja azt, hogy tagul szigorúan vett szakemberek nevezhetők csak ki, elsősorban közgazdaságunk minden rétegéből, s éppen ezért meg van adva a biztosíték arra, hogy a gazdasági tanácsban szakembereink legelőkelőbbjei lesznek benne, kik nemcsak minden tekintetben szakvéleményeikkel, de saját kezdeményezésű javaslatokkal is jöhetnek a mai nehéz gazdasági válság enyhítését illetőleg, különös tekintettel a földmives krízisre, mely legsúlyosabban a gazdáinkat érte. A gazdasági tanácsnak fontos szerepe jut a népjóléti kérdésben is, s elég alkalma nyílik arra, hogy okos szakvéleményeivel és javaslataival a bányá- és gyári munkanélküliségen hozzájáruljon ezen kérdés megoldásához. — A gazdasági tanács tagság tiszteletbeli állás, azonban nem követelhetjük senkitől, hogy ily nemes munkáért a költségeket maga viselje. Azért egészen helyénvalónak tartom, hogy a tagoknak ismertessék el az ingyen utazás és a tényleges kiadások napidij formájában való elismerése, amikor gyűléseznek.”

Ez volt képviselőnk ugynevezett „szüzbeszéde”, parlamenti első felszólalása, amely után következők már magától jönnek — könnyebben.

Politikai hírek.

Belföld.

A parlament f. hó 17.-én kezdte meg üléseit. Első tárgya a napirendnek az otocsaci mandátum ügye lesz, amely még ma sincsen rendben. Második tárgya a kereskedelmi miniszter által benyújtott törvényjavaslat, a kereskedelmi tengerészeti akadémiáról.

Fogyasztási adóról szóló törvény megváltoztatását célzó törvényjavaslatot készített el a minisztertanács, amelyet a közeli napokban terjeszt a nemzetgyűlés elé.

Marinkovics külügyminiszter a leszerelési konferencián nagyszabású és élénk feltűnést keltő beszédet mondott. Az erkölcsi és anyagi leszerelést hangoztatta.

A szenátus ülései f. hó 22-ig elnapoltattak. A két új és elfogadott törvényt a képviselőháznak királyi szentesítésre való felterjesztés végett visszaküldte.

Külföld.

A francia kormány lemondott, mert Laval miniszterelnök kívánságát, hogy a kormány politikája miatti in-

terpelláció tárgyalását halasszák el, a képviselőház elvetette.

Ausztria az összes külföldi kormányokkal kötött gazdasági szerződéseket felmondta. Arra hivatkozik, hogy a mindig kisebbedő kivitellel s a devizák emelkedő bevitelével nem tudja fedezni szükségleteit, azért új beviteli politikát kell folytatnia.

Japán-Amerikai háború veszélye kezd fennforogni. Japán a hadműveletekkel nem akar tágitani Kinában s eközben a Japán sajtó támadja Amerikát. Ez esetben Anglia semleges akar maradni.

A bolgár miniszterelnök Rómában fontos tárgyalásokat folytat Musszolinival. Musanov bolgár miniszterelnök Rómába érkezett. A római látogatásnak olasz politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak. Musanov fontos politikai tárgyalásokat folytatott Musszolinival.

A lateráni szerződés aláírásának harmadik évfordulója. Musszolini olasz miniszterelnök meglátogatta XI. Piusz pápát a Vatikán városában. Az új olasz állam megalakulása óta először történt ezúttal, hogy aktív olasz miniszterelnök átlépte a Vatikán kapuját. Az olasz miniszterelnököt fejedelmeknek kijáró szertartással fogadták Vatikán városban. A kihallgatás egy óra öt percig tartott. Musszolini látogatását a pápai államtitkár viszonzta. Musszolini látogatása teljes likvidálását jelenti annak az ellentétnek, amely az olasz államot az Egyháztól teljes félszázadon keresztül elválasztotta.

XI. Piusz pápa koronázásának tizedik évfordulója alkalmából beszédet mondott, amelyben: — Isten békéjét kérte és a béke fenntartásának eszközeiért könyörgött, amelyek ugylátszik veszendőben vannak az emberek között.

Az angol alsóház 438 szavazattal 39 ellen elvetette a bizalmatlansági indítványt. Az összes kormánytámogató pártok viharos ovációval fogadták a bizalmatlansági indítvány elutasítását. Így tehát a nemzeti egységen nem esett sérelem.

Japán. Az ország pénzügyi zavarokkal küzd. A pénzügyminiszter merényletnek esett áldozatul. Egy fiatal ember az utcán három revolver lövéssel megölte. A minisztert valószínűleg a háborús párt gyilkoltatta meg, mert ellenezte a háborút pénzügyi okokból.

Az angol és francia kormányok között újabb tárgyalások indul-

lak meg a jóvátételi kérdéstről. Egyelőre arról van szó, hogy mi történjék 1932. július 1. után, mikor a Hoover moratórium lejár, s míg a végleges jóvátételi konferencia összeül.

A német birodalmi kancellár tárgyalásokat folytat Genfben a francia, angol és az olasz delegáció vezetőivel a jóvátételi kérdéstről. A delegátusok álláspontja még nem ismeretes. Ugyátszik, hogy Amerika a londoni pénzügyi szakkörök véleménye szerint, a háborús adósságok kérdésében, engedelményekre lesz hajlandó.

Litvinov orosz népbiztos el-
len Genfben merényletet készítettek elő. Az orosz külügyi népbizton-
ság ezt febr. 2.-án megtáviratozta a Népszövetség főtitkárságának s onnan tudósították a svájci kormányt. A merényletet orosz emigráns körök szervezték meg és a Svájcban élő Ladesinszki Jurij orosz emigráns lett megbízva azzal, hogy Litvinovot gyilkolja meg. A svájci kormány megtagadta a szükséges intézkedéseket.

Konferencia az utód államok gazdasági közeledése tárgyában. A Páneurópai Unió kezdeményezésére 12.-én és 13.-án konferenciát tartanak Budapesten, amelyen először fognak valamennyi érdekelt államok közléteinek tényezői közösen az utódállamok gazdasági közeledésének lehetőségéről s annak módzatairól tanácskozni. A konferencián részt vesznek: Ausztria, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország és Románia megbízott képviselői.

Hindenburg elnöksége. Hindenburg táborra egyre nő. A tábornagy újra megválasztása a Német birodalmi köztársaság elnökévé, már most biztosítottnak látszik. Külön jelölt — komolyan számba vehető — aligha lesz állítva a tábornagy ellen.

Románia londoni követe és állandó népszövetségi kirendeltje Titulescu Genfből telefonon beszélt Károly román királlyal, miután Genfből azonnal elutazott és szombaton este felé váratlanul Bukarestre érkezett s azonnal a Királynál jelentkezett, sőt másnap is egész nap Károly király vendége volt. Külügy vagy belügy miatt kellett-e Titulescunak eljönni, azt nem lehetett megtudni. Mindenesetre nagy horderejű kérdés lett megbeszélve. Jorga miniszterelnök, mert az ő előzetes beleegyezése elkerülésével kapott Titulescu audienciát, ami azt jelenti, hogy a király bizalma iránta megrendült, felajánlotta lemondását; de a király azt nem fogadta el, sőt további bizalmáról biztosította az elnököt. A lapok azt sejtik, Romániában Titulescu kormány alakulna és Maniu is — aki nemrég volt Károly királynál audiencián — újból visszatér a politikai életbe.

A dunai államszövetség. Dr. Benes csehszlovák külügyminiszter nemrég kijelentette, hogy nem bizik abban, hogy meg lehessen találni az államszövetség létesítéséhez szükséges közös alapot.

Németország, Hindenburg válsága az elnökelöltséget.

A murszka szobotai tűzoltó kerület közgyűlése.

A murszka szobotai tűzoltó kerület Murszka Szobotán 1932. évi február hó 7.-én tartotta közgyűlését.

Ezen kerülethez a ljubljani szövetség határozata értelmében a következő önkéntes tűzoltó egyesületek tartoznak: *Bakovel, Csernelavci, Gradisce, Krog, Petanjci, Rakicsán, Sodisinci, Vesicsica és Murszka Szobota.*

Ezen kerület vezetőségévé általános közfelkiáltással meg lett választva:

kerületi elnöknek *Cvetkó Lajos*, tisztviselő Murszka Szobotán, alelnöknek *Csacsinovics Imre*, kereskedő Rakicsán, jegyzőnek *Deskovics Milán*, igazgatótanító Bákovci, pénztárnoknak *Lajncsek Ferenc*, birtokos Murszka Szobota, ülnöknek *Celec Ferdó*, hivatalnok Rakicsán, helyettes jegyzőnek *Titán János*, Csernelavci.

Ezen kívül meg lett választva ugyancsak közfelkiáltással 3 választmányi tag és ugyanannyi helyettes választmányi tag, ugyancsak 2 számvizsgáló.

A választás közmegelegedésre akként történt, hogy a vezetőségben minden a kerülethez tartozó tűzoltó egyesület helyet kapott.

A megalakult vezetőség és választmány egyöntetű előterjesztésére örökös tiszteletbeli tagoknak megválasztottak:

Dr. Sömen Lajos, ügyvéd, a m.-szobotai önkéntes tűzoltó egyesület régi elnöke, a prekmurjei tűzoltó testületek lelkes bajtársa és

Benkó József, országgyűlési képviselő a prekmurjei tűzoltó testületek mindenkorai igaz jóbarátja.

A választáshoz a magunk részéről is csak gratulálni tudunk.

Japán-Kína-Amerika.

A japánok erős vereséget szenvedtek Vu-soungnál. Sanghainál is kritikussá vált a helyzet.

A japán katonák összerugdostak egy amerikai alkonzult, mert egy megtámadott amerikai nő segítségére ment.

A sanghai nemzetközi zónán át a japánok Sanghaiba újabb csapat-erősítéseket szállítottak, pedig ígéretük szerint tiszteletben fogják tartani a nemzetközi koncessziós terület semlegességét. Emiatt a viszoy a japánok és amerikaiak között is, nagyon megromlott. Amerika erélyes megtorló lépésre készül. Az angolok éles hangja, amellyel a japánok ellen fordult, a japánok brutálitásai miatt, arra enged következtetni, hogy az Angolok Amerikát támogatják.

Kommunista agitátorok nagyban működnek a nép között és lázítják őket is. A háborúért a külföldet tartják felelősnek: „El kell tehát kergetni az idegeneket!”

HIREK.

HETI NAPTÁR

1932. FEBRUÁR hó 29 nap 8 hét.

A hét napjai	Róm. kath.	Protestáns
21 Vasár.	Z. Rem. Eleon	Reminisc.
22 Hétfő	Péter szkf.	Péter sz.
23 Kedd	Romana	Serenus
24 Szerda	Szökőnap	Szökőnap
25 Csüt.	Mátyás	Matthias
26 Péntek	Quat. Valp.	Victorinus
27 Szomb	Sándor pk. vt	Leander

Kereskedelmi árak:

100 kg.	Buza	Din.	160—
"	Rozs	"	140 150
"	Zab	"	180—
"	Kukorica	"	130—140
"	Köles	"	110.—
"	Hajdina	"	130—
"	Széna	"	80—110
"	Bab cseres.	"	225—230
"	Vegyes bab	"	130.—
"	Krumpli	"	50—65
"	Lenmag	"	—.—
"	Lóhermag	"	—.—
Bika	2.50	3.—	4.— 5.—
Üsző	2.50	3.—	4.— 4.50
Tehén	1.—	2.—	— —
Borju	—.	5.—	5.50 —
Sertés	—.	—.	6.50
Zsir I-a	—.	—.	16.— 18.—
Vaj	—.	—.	28.—
Szalonna	—.	—.	10.— 12.—
Tojás 1 drb.	—.	—.	0.50

Valuta:

100 Doll. (USA) adnak itt	5575 Din-t
100 Kandai Doll.	3700 "
100 Scihl. (Bécs)	700 "
100 Frankért (Páris)	218 "
100 Liráért	290 "
100 Pengőért	950 "
100 Márkáért	1300 "
100 Pezoért (Urug.)	1200 "
100 Pezoért (Argen.)	800 "
100 Cseh kor.	166 "
100 Din	9.05 svájci fr.

— **Katonai helyőrségek husellátása.** A hadügyminiszterium gazdasági osztálya közli, hogy a helyőrségek husellátását nyilvános árlejtés útján adják bérbe: február 27.-én Dolnja-Lendaván. Február 29.-én Csakovec és Murszka Szobotán.

— **A murszka szobotai gimnáziumban egy tanulón kanyaróra utaló tüneteket észleltek.** A tanuló azonnal gyógykezelésbe vétetett és a szükséges fertőtlenítési eljárás és óvó intézkedések is megtörténtek.

— **Kutosa Iván-nál v...i lakosnál tollat fosztottak és ez alkalommal több legény és leány szokott összejönni.** A fosztás javában folyt, sőt közel járt a bevégezéshez, amidőn a cseléd leány hirtelen rosszul lett és ezért kiment az udvarra. Nemsokára 2 legény is elhagyta a házat, hazament, de az udvarban találták a cselédleányt, akit a széna színbe helyeztek el, hogy ott rosszulletét kiheverje. Az egyik legény elment, de a másik visszament azzal Kutosához, hogy tolvajok vannak az udvarban. Eljaddig a tollfosztók is észleltek és ezért Kutosa és felesége nagyon megijedt. Az asszony világi-

tott, az ember egy baltát fogott s mindketten kimentek az udvarra tolvajt keresni. Az istállóban körül néztek... sehol senki. A tyukolok odúiban, szintén senki. Amint a széna színbe léptek egy fekvő emberi alakot találtak, Kutosa azonnal ütlegelni kezdte a baltával, de nagy félelmében s ijedségében fejbévágni sehogyan sem birta. A cselédleány jajgatására lármájára feleszmélt Kutosa, de addig már néhány súlyos sérülést ejtett a leányon.

— **Hivatalos napok a murszka-szobotai járásbiróságtól M. Szobotán, Gornja Lendaván és Krizsevcin március hónapban nem lesznek megtartva.** Ellenben minden szerdán Murszka Szobotán a járásbiróság bárkinek a panaszát meghallgatja; de ha sürgős, más, a hét bármely napján is lehet a hivatalban levő járásbirót felkeresni. Különben csakis a beidéztettek mehetnek a bíróságra.

— **Baleset.** A murszka szobotai mozdonyfűtő, Kaufman, az ormoszi állomáson a gép körül járt, hogy azon valamit elvégezzon; a sinre lépett, arról lecsúszott, gerincével a sinre esett s súlyos gerincsérülést szenvedett.

— **Dr. Gyorgyevics Milorad** jugoszláv pénzügyminiszterhez a két prekmurjei járás képviselői Benkó József és Hajdinyák Antun beadványt intéztek, amelyben kéri a folyó évre költségvetésileg megszabott 1 millió 500 ezer dináros a Muravidék ármentesítésére szolgáló költségek sürgős kiutalását. Doklešovje (Deklezsin)-ig még a magyarok szabályozták a Murát. Később a szabályozási munkálatokra a jugoszláv kormány harmincmillió dinárt irányzott elő, de ezt az összeget az állam nem bírja egyszerre és hirtelen e célra kiutalni. Most tehát csak erre az évre eső részletet kéri, hogy azt az illetékes közigazgatási hatóságok rendelkezésére juttassa. A pénzügyminiszter egyelőre csak a jóindulatát helyezte kilátásba és már a legközelebbi minisztertanácson elő fogja terjeszteni az árvizkárosulók évi kívánságát.

— **Eihalalozás.** Február 19.-én örökre elköltözött a halottak házába Friedrich Cecilia a murszka szobotai járásbirósági hivatalnok és hites tolmácsnak édesanyja. Temetése nagy részvét mellett folyt le. Fogadja családja őszinte részvétünket.

— **Tűz.** Szvétec Anon kroggi Jakos 14.-én 24 órakor azt vette észre álmából felriasztva, hogy a tető téglája nagy lármával lepottyant a szobába. Alig birt magához térni mély álmából. Nagy füstöt, égő gerendát lát. A füst fojtotta a torkát. A tető alsó lécezetete is ég, a téglák róla leesik be a szobába. E rettenetes rossz álma, a rémületes látvány, a nehéz légzése mindinkább eszméletre térítette s jó néhány perc mulott el, mire kétségtelenül megállapíthatta, hogy nem álom, hanem valóság amit lát. A kéménytől tüzet fogott a mellette levő gerenda s attól lámadt a tűz. Az ott termett tűzoltók egykeltőre eloltották az égő lécezetet és a mennyezet lángjait.

— **Dolnja Lendaván** a szegénysorsu magyar lakosság között osszák szét a még rendelkezésre álló kétszáz holdnyi agrár földet; hangoztatják a képviselőink Benkó József és Hajdinjak Antal. Pince község határában agrárcélokra lefoglalt osztatlan terület van. Miután a legközelebbi környéken már nincsen igényjogosult szláv lakosság, mert valamennyien kielégítést nyertek, a két képviselő azzal az előterjesztéssel élt, hogy osszák szét azt a magyar lakosság között, amire illetékes helyről biztató ígéretek kaptak. Vasárnap, 21.-én délelőtt Benkó és Hajdinjak Dolnja Lendaván referálni fognak akciójukról, a megmaradt földek elosztásáról.

— **Kazaltüz.** Bács brézovci gazda szalmakazalját eddig ki nem nyomozott egyén felgyújtotta. A tűz ép a legnagyobb viharban keletkezett este 8 órakor, s az a szerencse, hogy rögtön észreveték és eloltották, különben egy csomó ház és gazdasági épület égett volna el.

— **Rádióra** a községek nem vethetnek ki semminemű községi adót.

— **A kocsmából kitiltatott** a maribori törvényszék ítélete alapján Korinec füves m. szobotai lakos.

— **Halálozások.** Balazsic Micike, Balazsic István turniscei vendéglős leánya 20 éves korában rövid szenvedés után a murszka szobotai kórházban meghalt. Temetése tizennegyedikén volt Turniscsén óriási részvétellel. — Kucsko Micike, Kucsko István községi pénztárnok leánya hosszas betegeskedés után tizennyolc éves korában meghalt Turniscsén. Temetése tizenhatodikán volt Turniscsén ugyancsak nagy részvétellel. — Mindkét fiatalon elhunyt leányka elhalálása őszinte részvételt váltott ki mindazoknál, akik a gyászoló családokkal közelebbi ismeretségben állanak.

— **Tanítói kinevezés.** A turniscei elemi népiskolához ötödik tanerőnek Benkóics Bözsike neveztetett ki Tesanoyciról.

— **Halálos baleset.** Rauter Mária egy nagy sajtár vizet vitt a fején, hirtelen elcsúszott, elesett. A súlyos sajtár éle a testére esett és oly belső sérüléseket okozott, amelytől két nap múlva meghalt.

— **Keréc Mátyás** vidonci lakos egyenes uton haladt. Az ut egy kis területén jeges volt, amit Keréc nem vett észre és ezért rálepett. Ugyanezen pillanatban olyan szerencsétlenül csúszott, hogy kezére esett, és azt eltörte.

— **Kupšinci községben** e hó 13.-án Černelavci, Vescsica, Borejci, Vanča Vas községek bevonásával megalakult a JRKD (Jugoszláv radikális földműves demokrácia) egyesület. Ezután megválasztották a tisztikart. Titán Iván lett az elnök. Kivüle megvá-

lasztatott Novák József Vescsica, Kovacsics Koloman Kupsinci, Podlejszek Alajos Vanča Vas.

— **Verekedés.** Bencák János és Zelko Ferenc Murški-Csrncire mentek. Utközben Marics és Bančo val találkoztak. Se szó, se beszéd hirtelen parázs verekedés támadt köztük, sőt a bicska is előkerült, mert Maricsot arcba, kézbe, sőt oldalba is szurták. Amint később megtudtuk a verekedés este volt és így valószínű, hogy a bor is működött.

— **Merénylet.** Hétfőn 15.-én az esti vonattal érkezett hazulról szabadságjáról Murszka Szobotára szolgálatra Bibics Rihárd mozdonyvezető, m. szobotai lakos. A vasuti állomást elsőnek egy utazó, azután Bibics és végül Titán Černelovci kocsmáros és előjáró Péntek falubeli ismerőseivel hagyta el; ők nem messze egymástól jöttek a városba. A kórház elé érkezve, Bibics elé egy Zrinszki József nevű, Amerikát látott, helybeli gazdálkodó ugrott s paprikát szórt a szemébe. Bibics a fájdalomtól segítségért kiáltott, szemét hóval kitörölte és hirtelen megkapta Zrinszki kezét, amellyel egy revolvert tartott feléje. A revolver el nem sülhetett, mert Bibics egyik ujjá véletlenségből a ravasz mögé a ravasztvédő kengyelbe került és így nem bírta annyira meghúzni a ravaszt az odaszorult ujj miatt, hogy a kakas felemelkedhetett volna. Bibics közben Zrinszki hasába boxolt. Ezt látva az utazó, rémületében a városba szaladt, egyenesen a kávéházba s alármirozta a vendégeket. Titán és Péntek, akik segítségül jöttek, szintén egy adag paprikát kaptak, de az csak Titán jobb szemébe került. Dulakodás támadt. A lármára 2 csendőr és egy rendőr jött, akiktől Zrinszki megfutamodott. De ezek mind, ki elébe, ki utána szaladt. Menekülés közben Zrinszki még egy zacskó paprikát dobott el s miközben e gondolattal volt elfoglalva nem vette észre, hogy a szembejövő csendőr karjába szaladt. Azonnal elzárták. Titán egyik közeli orvoshoz igyekezett bepaprikázottságával, Bibics pedig a kórházba ment, ahol mindkét szemét gondosan ki mosták és zúzott ujját bekötötték. Zrinszkit hiába kérdezik, hogy miért követte el a merényletet, rablási szándékból vagy bosszúból? nem lehetett tőle felvilágosítást kapni. Nem ismerik egymást! Zrinszki lakásán 16 revolver patron és néhány zacskó paprikát találtak. Arra a kérdésre, hogy miért tartott otthon oly sok paprikát azt felelte, hogy szereti a szalonnap. A kihallgatott ismerősök úgy vallottak, hogy Zrinszki nem szereti a paprikát megenni.

ORSZÁG-VILÁG.

— **Agyonlőtte** játszó társát egy tizenkét éves fiú. Mitrovicán gyerekek japán-kínai háborút játszottak. Szpajics Milos tizenkét éves polgárista a háborus játék hevében flóbert puskából rálőtt egy tizenegy éves társára, akit gyomron talált. A fiú sebesülésébe rövid, súlyos szenvedés után behalt.

— **Súlyos bányakatasztrófa.** Belgiumban Marcienne környékén bányalégrobbanás betemetett trzennyolc bányászt, kik a mélységben elpusztultak. Nyolc bányász súlyos égési sebekkel menekült meg.

— **Merényletet** követte el a norvég honvédelmi miniszter ellen. Oslóban ismeretlen egyének megtámadták a honvédelmi minisztert, midőn egy mellék utcában levő lakására akart térni. A minisztert a támadója leütötte s ott hagyta. A merénylő valószínűleg kommunista volt s azért követte el tettét, mert a miniszter azelőtt szintén tagja volt a pártnak, de abból kilépett.

— **Tönkrement repülőgép.** Los Angeles vidékén — Amerikában — a hegyek között megtaláltak egy napokkal előbb eltűnt utasszállító repülőgépet. A gép teljesen összeroncsolódott, a pilóta és hét utas pedig széné égve feküdtek a gép roncsai alatt.

— **Meggyilkoltak egy vasútpályát s a feleségét.** Kumek Iván, hatvan éves vasuti pályáőr Szladovejác és Podrávszka szlatina közötti őrházban teljesített szolgálatot. Tudták róla, hogy takarékos ember s hogy van vagy százezer dinár megtakarított pénze. A napokban egy nagyobb, vagy negyvenezer dinárnyi kölcsönt kapott haza s ezt még nem helyezte el a bankban. Valószínű, hogy valaki ezt megtudta. Nemrég egy este későn felköltötte az öreget s elcsalta azzal az ürüggyel, hogy hívják a legközelebbi állomáson. Az öreg el is indult a banditával, aki az öreget az őrháztól pár száz lépésnyire egy drótkötéllel megfojtotta. A gyilkos azután visszament s kicsalta az öregasszonyt is azzal, hogy férje elesett, segítse hazavezetni. Mikor a halott pályáörhöz érték, a rabló az asszonyt is úgy akarta megfojtani, mint előbb a férfit, de mert az nem ment elég gyorsan, három revolver lövéssel végzett az asszonnyal. Azután harmadszor is visszament az őrházhoz, amelyet most zárva talált, mert az őrvéletlenül Pakrocáról otthon levő lánya gyanusaak találta az esetet s telefonált a legközelebbi őrházhoz segítségért, amit a gyilkos kívülről meghallott s erre elmenekült anélkül, hogy rabolhatott volna. A két áldozatot reggel találták meg egymástól nem messze a pálya mentén. A csendőrség a vasuti őr ismerősei között nyomoz a rablógyilkos után, kinek egyelőre nyoma veszett. A rémes gyilkosság az egész környék lakosságát nagy izgalomba ejtette. Mindenki sajnálja a takarékos házaspárt.

— **Öngyilkos főügyész.** Dr. Prodanovics Mihajló Noviszád város főügyésze 9.-én leugrott a báni palota második emeletéről és szörnyen halt. A főügyész rendezett viszonyok között élt s tettét valószínűleg pillanatnyi idegrohamában követte el.

— **Több százezer dináros sikkasztás.** A szubotical vágóhídon többszázezer dináros sikkasztásnak jöttek a nyomára s ezért Bogdanov Franjo állatorvost, a vágóhid igazgatóját őrizetbe vették.

TON KINO

z najmodernejšo opremo
Lastnik G. DITTRICH
MURSKA SOBOTA.

Slatko pievaj laku noč

Režija: JAAP SPEYER.

Veseli tonfilm pjesme, komičnih i umjetničkih plesova. Ernest Verebes i Siegrid Arno dva komičara, koji će vas nasmijati.

100% nemški tonfilm

Predstave se vršijo:

v SOBOTO, dne 20. februara ob 1/2 9 uri in
v NEDELJO, dne 21. februara popoldne ob 1/2 4 uri in zvečer ob 1/2 9 uri.

VSTOPNINA:

I. prostor 15 Din., II. prostor 12 Din. in III. prostor 7 Din.

— **A világ legnagyobb városai.** Az Egyesült Államokban megjelent egy statisztika a legnagyobb városokról. Ebből megtudjuk, hogy a legtöbb lakosa New Yorknak van: 6,930,446. Utána következik London 4,396,821 lakossal. A sorrendben következnek: Berlin, Chikágó, Páris, Osaka, Tokió, Buenos Aires, Moszkva és Rio de Janeiró.

— **Fegyencek szabadon.** A mitrovicai fegyházból feltételes szabadságra bocsátottak 126 fegyencet, mert jól viselték magukat a fegyházban. A feltételes szabadságra bocsátott fegyencek rendőri felügyelet alatt lesznek s ha nem követnek el újabb bűntettet, akkor nem kell visszatérniök a fogságba.

— **Légi támadások elleni védekezésre** oktatják ki a lakosságot Prágában.

— **Szerencsés lutrijegyek.** Bécsben egy szegény papírügynök egy lutrielárusítónál kérte az 5. 50. és 90. számú lutrijegyeket, mondván, hogy megjelent neki az édes anyja álmában, aki már két éve, hogy meghalt s azt mondta, hogy ezeket a számokat vegye meg. A jegyeket megkapta s bizony nagyon jól járt, mert 36 000 silinget, körülbelül negyed millió dinárt nyert.

— **Kína lakosainak száma.** Nankingi híradás szerint a kínai belügyminisztérium legutóbbi statisztikai kimutatása szerint Kína lakosának száma 474,787,000. Ez azonban még nem a teljes szám, mert Kínának vannak még olyan vidékei, ahol a közigazgatás még most sem működik s ott a népszámlálást nem lehetett megejteni.

— **A Dnjeszter folyón átvezető vasuti hidat** 1919-ben felrobbantották. A hidat még ma sincs helyreállítva, azért Besszarábiában az orosz-román határon való átkelés a lehetetlenséggel határos.

SPORT.

Občni zbor SK Mure.

Redni občni zbor SK Mure v Murski Soboti se vrši v torek dne 1. marca 1932 ob 20. uri v posebni sobi Velike kavarne z naslednjim dnevnikom redom: Pozdrav predsednika, letno poročilo funkcionarjev, poročilo preglednikov računov, imenovanje častnih članov, volitev upravnega odbora, volitev treh preglednikov računov, volitev načelnikov sekcij, volitev razsodišča, sklepanje o samostojnih predlogih, določevanje pristopnine in članarine.

V slučaju, da ob določenem času ni navzoča vsaj tretjina do glasovanja upravičenih članov, se vrši občni zbor eno uro kasneje z istim dnevnikom redom, ne glede na število prisotnih članov.

Samostojni predlogi članov se morajo predložiti odboru s podpisanim 10 do glasovanja upravičenih članov vsaj 8 dni pred občnim zborom.

SK Mura évi redes közgyűlését március 1.-én kedden, este 8 órakor tartja a Sočič-kávéház külön termében. Mura vezetősége felkéri tagjait, hogy a közgyűlésen teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

Torma.

Információ.

Egy nagy cég új utazót vett fel s mielőtt első útjára bocsátotta volna, a következő instrukciókkal látta el:

— Figyeljen ide s jegyezze meg magának, hogyha bemegy egy falusi grajzleroshoz árut kínálni, akkor vegye jól szemügyre, hogy az illető hogyan öltözködik? Érti?

— Igenis, kérem!

— Nos hát! Ha azon az emberen tiszta ing, kemény gallér és vasalt nadrág van, akkor az nem hitelképes, ezért mert többet fordít magára, mint az üzletére.

— Igenis, kérem!

— Ellenben a hitelképes vidéki grajzleros az, aki három hétig visel egy inget, nem hord gallért és papucsban jár.

Az utazó ezzel az instrukcióval elment körutra.

Pár nap múlva küld egy új kundsáftól rendelést a következő megjegyzéssel:

— A most akvirált szatycs: Goldfinger, egy prima, primisszima ember. Négy hétig hord egy inget, a gallért még hírből sem ismeri, a papucs csupa rongy, a cipője fekete mind a föld és állandóan kilóg a gatyá madzagja!

Vendéglőben.

— Pincér! Ez a bor egészen íhatatlan, talán átvinné a másik szobába!

— Nem lehet, kérem! Onnan már kidobták vele!

Közgazdaság.

A jugoszláv bíróságok álláspontja a bankbetétek kifizetése ügyében. A Napló közli február 16.: Részben könnyelmű és meggondolatlan hírek okozta félelem hatása alatt, részben pedig a nemzetközi pénzpiac eseményeinek túlzott értékelése miatt néhány héttel ezelőt a jugoszláv bankokat is megrohanták a betétesek, akik érthetetlenül és indokolatlanul biztosabbnak tartották, ha a pénzüket otthon tartják, mintha kamatozó betétként a pénzintézeteknél hagyják. A roham azóta lecsendesedett és a jugoszláv bankok ma már nyugodtabban néznek az események elé. Országos törvény vagy rendelet hiányában a jugoszláv bankárszövetség adott ki olyan rendeletet, amely tagjainak, az összes jugoszláv bankoknak megtiltotta, hogy a bankbetéteket felmondás nélkül és egyszerre fizessék ki, hanem az összes betétesek és az ország gazdasági rendjének érdekében arra utasította a bankokat, hogy a betéteket a betéteseknek részletekben folyósítsák. A betétek ki nem fizetése miatt több helyen polgári per indult a bankok ellen. A vrsaci járásbíróság egy konkrét ügyben, mint megírtuk, arra kötelezte a Vrsaci Kereskedelmi Bankot, hogy a követelődő betétes betétjét azonnal fizesse ki. Az ítélet indoklása szerint a bankárszövetség mint magántestület nem hozhat kötelező erejű határozatot. A vrsaci ítélettel ellentétben úgy a velikibecskerekéi, mint legutóbb a szentai járásbíróság elutasította a pereskedő betétesek keresetét, amelyben arra kérték kötelezni a bankot, hogy betétjüket egy összegben azonnal fizesse ki. Mindkét járásbíróság azzal indokolta az ítéletét, hogy formai okokból nem kötelező ugyan a bankárszövetség rendelkezése azonban megállapítható, hogy a betétek letiltása és az az intézkedés, hogy a betéteket csak részletekben lehet kifizetni, a köz érdekében adatott ki és a betétesek érdekeit szolgálja. A mostani gazdasági viszonyok között a gazdasági élet rendje borulna fel, ha a bankok a betétek visszafizetésében nem tartanának be bizonyos rendszert. Mindkét esetben a perköltségek viselésére is kötelezték a járásbíróságok a türelmetlen betéteseket. Értesülésünk szerint legközelebb hasonló ügy a felső bíróságok elé is kerül és akkor ismertté válik a bíróságok álláspontja a betétek visszafizetése ügyében.

A mozgó mezőgazdasági kiállítás. Beogradban, a vasuti állomáson 14.-én nyitották meg a 23 vagonból álló mezőgazdasági kiállítást, amelyet a főváros után be fognak mutatni az ország nagyobb városaiban is. A kiállításnak propaganda célja van s bemutatja az ország lakosságának a mezőgazdaság és az ipar termékeit s rövid előadások keretében oktató munkát fognak végezni. Az előadók gyakorlati előadásai keretében rámutatnak azokra a termelési hibákra és hiányokra, amelyeket a jövőben kiküszöbölni, illetve megjavítani kell. Re-

mélhető, hogy a kiállítást nálunk is be fogják mutatni annyival is inkább, mivel annak tanulmányozására szükség van.

A kereskedelemügyi miniszter az első fokú iparhatóságoktól be kérte az iparos egyesületek jegyzőkönyveit a külön iparos kamarák ügyében. Külön vagy együttes kereskedelmi kamara? Míg az iparosok egy része határozottan az együttes kereskedelmi és iparoskamarák mellett foglalt állást, addig másrészt elkeseredetten küzd a külön iparos kamarák elve mellett. Hogy tehát a minisztérium dönthessen a harcban, be kérte azokat a jegyzőkönyveket, amelyek 1931. november ötödike, vagyis az új ipartörvény meghozatala előtt lettek felvéve s amelyekben szó van az önálló, vagy együttes kamarákról.

A kuluk ellen. A báni költségvetés tárgyalása folyamán a technikai szakosztály költségelirányzata nagy érdeklődést váltott ki. A költségelirányzat 6 millió dinárral volt eliminálva a múlt évben. Kitént azonban, hogy a kuluk a lakosságnál ellenzenves, s az összes felszólalók mindnyájan a kuluk ellen nyilatkoztak. Kivánatosnak tartjuk egyhangulag, hogy a kuluk a Dráva bánóságban teljesen szűnjön meg.

Közoktatásügy a Dráva bánóságban. A Dráva bánóságban összesen 15 gimnázium és reálgimnázium van. Ezekből 12 állami, 3 nem állami. A gimnáziumok mindnyájan teljes 8 osztályú, csak a murszka-szobotai reálgimnázium 4 osztályú. Van negyven polgári iskola és 840 elemi iskola a bánóság területén. Van még azonkívül hét tanítóképző, és pedig 2 fiú- és 2 leányképző állami, — összesen 1039 tanulóval; a többi pedig nem állami intézet.

Hány tanító van állás nélkül? A Dráva bánóságban összesen vagy 300 tanító és tanítónő vár elhelyezkedésre. Ezek közül 54 primofei. Mivel a képezdekből évenként körülbelül 250 egyén kerül ki, előre láthatólag az állás nélküli tanítók és tanítónők száma el fogja érni az öt-százat a következő iskolai évre.

Ez évben 200 évesek a porosz állami ménesintézetek. A trakéni ménest 1732-ben alapították, később a gradtzi és neustadti állami főménes és még 15 más állami ménes alapult 2200 ménessel és 350 anyakancával. Mindenütt a keletporosz, hannoveri és rajnai lófajták mellett angol telivért is tenyésztettek. Ammon Wettich, Mickley, Schwarznecker és Grabensec állatorvosok nagy érdemeket szereztek ezen lótenyésztésekben. Ez évben az állami ménesek költségelirányzata ötszélmillióról 3.600.000 márkára szállt le a poroszországi nagyon kedvezőtlen gazdasági viszonyok folytán.

Szerkesztő üzenete.

H. L. Dolina (1100). A postacsekert Z. A. részére félévre kiadva Önnek küldjük, mert Franciaországból csekkel nem lehet hozzánk pénzt küldeni.

Konkurzna dražba. S 31/2

Podpisani kot upravnik konkurzne mase prezadolženke trgovke z gotovimi oblekami Halmoš Irene v Murski Soboti na podlagi mi danega pooblastila razglašam, da prodam v inventarju konkurzne mase pod točkami 1-54 popisane vse premičnine: gotove kompletne obleke, suknje, kostume, hlače, oprsnike, čepice — velike in male — razne štofe, ostanke, gumbe, štelaze itd. ter nekaj pohištva v Murski Soboti na javni dražbi v trgovskem lokalu prezadolženke na Aleksandrovi cesti št. 30 in v stanovanju v Cerkvni ulici št. 8, po posameznih točkah na drobnem in sicer proti takojšnjemu plačilu v gotovini. Izklicna cena je cenilna vrednost glasom cenilnega zapisnika.

Dražba se prične ob 8 uri 24. februarja 1932 predpoldan in se dnevno nadaljuje v ravno isti uri. Inventar je vsakomur, kdo hoče kupiti, na razpolago pri kr. okrajni sodnji v Murski Soboti pod št. 20 v I. nadstropju, kakor tudi v moji odvetniški pisarni v uradnih urah.

Murska Sobota, dne 23. januarja 1932.

Dr. LJUDEVIT ŠÖMEN

odvetnik, upravnik konkurzne mase.

Kmetška hranilnica in posojilnica v Predanovcih

reg. zadr. z neom. zavezo

tem potom naznanja, da se vrši letni redni občni zbor dne 6. marca 1932 ob 13 uri v posojilniški pisarni v Predanovcih s sledečim dnevnikom redom ter vabi vse člane za udeležbo.

Dnevni red:

- 1.) Čitanje zapisnika o zadnjem občnem zboru;
- 2.) Poročilo a) načelstva, b) nadzorstva;
- 3.) Odobritev računov za leto 1931 in sklepanje o uporabi čistega dobička;
- 4.) Volitev načelstva (odstopivše člane);
- 5.) Raznoternosti.

Ako ne bi bilo ob 13 uri zadostno število članov prisotnih, se vrši ob 14 uri občni zbor pri vsakem številu navzočih.

NAČELSTVO.

Bérbevehető egy bolthelyiség

a templom mellett G. Petrovcin, ahol eddig Hahn Miksa kereskedése volt. Érdeklődők mindennap jelentkezhetnek

ZSISKO ISTVÁN tulajdonosnál Gornji Petrovcin.

Aki az üzlethelyiséget átveszi, az köteles Hahn kereskedőnek 20 000 dinárt fizetni a még le nem járt bérlet fejében.

Stanovanje z dvema sobama, kuhinjo i zraven pripadajočimi prostorami se od 1. aprila z arende da. Več se zve v Murskoj Soboti Aleksandrova cesta 18.

Legujabb TAVASZI DIVATLAPOR kaphatók HAHN IZIDOR papírkereskedésében Murszka Szobota.